

## 回望1952 淮南从此崛起

## 永远的矿灯

## ——记蔡家岗矿发展壮大史

岳 伟



☆谢二矿



☆谢三矿



(接11月29日4版)

## 踏上征程

与梅富轩老人面对面,他述说往事过程中,时而激情澎湃,时而黯然神伤,显然他的生命已与煤炭深深结合一起,与谢一矿紧密联系一起,与企业发展融合在一起。

新中国成立后,国家百废待兴,如何最大限度地发挥矿井产能,支持国家建设发展,是摆在淮南煤矿人面前的重大课题。“一五”初期,面临老矿资源枯竭,新矿潜力不足等局面,淮南矿务局落实燃料工业部指示精神,大力加速新井建设,充分发挥老矿潜能,双管齐下,齐头并进,淮南矿区像一列奔驰的火车,在奋进征程上高速行驶。

梅富轩是新中国第一代矿工,作为采煤工亲手开采煤炭,为祖国建设贡献能量,自豪感油然而生。“国家需要煤炭,大家都讲奉献,争着干比着干闷头干,多出煤出好煤,其他的事啥都不管。”这是梅富轩老人纯朴的话语。梅富轩一直感恩党、感恩企业,他以矿为家,不怕苦不怕脏不怕累,19年没请过一次探亲假,连续多年1年干1年半的活。干活不怕吃亏,自己活干完帮工友干,开歪歪车,蹲着采煤,以苦为乐,以苦为荣。为此,梅富轩两次荣获市劳动模范称号,获评安徽省工业学大庆先进个人。

付出辛勤劳动,总会收获硕果。1959年3月7日,在全国煤炭工业大面积持续高产红旗竞赛运动评比会上,淮南矿务局被评为大面积高产局。同时,全国17个高额丰产矿,毕家岗矿名列榜首。之后,喜讯连连——谢一矿、谢二矿、谢三矿、大通矿、新庄孜矿、李一矿相继被评为全国大面积丰产矿。

至1965年,淮南煤矿生产建设成就令人瞩目,从而奠定了全国五大煤矿之一地位。由此,淮南成为华东地区重要的煤炭生产基地,被称为

中国能源之都、动力之乡。

## 火热年代

“那是一个让人热血沸腾的年代,一朵大红花会让人彻夜难眠。那时我们都年轻,纷纷下定决心,不仅要干得快,还要把建设质量搞上去,干出个样子跟全国同行比高下。”说这话的时候,梅富轩好像浑身有使不完的劲。

与大自然作斗争,保障职工生命,矿井建设质量是关键,不能有半点掉以轻心。当时,谢一矿高度重视质量标准化建设工作,在实践中总结出一整套经验做法,此项工作逐步走在全国前列。1964年10月,煤炭部组织全国59个煤矿251名代表到谢一矿学习质量标准化经验,在同行中产生强烈反响。1965年7月,煤炭部部长张霖之两次考察谢一矿工作,向全国煤炭战线提出“质量第一,普及谢一”的口号,在全国煤炭系统全面推广谢一矿做法。1965年7月30日,《人民日报》头版报道谢一矿发扬对人民、对革命高度负责的好精神,树立人人爱设备的好作风,全矿近两千台设备高效运转,井上井下干干净净,保证了矿井生产高潮持续发展。同年9月9日,《人民日报》再次发文:全国煤矿普遍推广谢一矿的经验做法。那段时间,谢一矿俨然成为全国煤矿系统兄弟单位膜拜的对象。

随着淮南煤矿第一次大规模开发建设,至1965年淮南矿区已形成“十矿三厂”大格局,即已建成的谢一矿、谢二矿、谢三矿、李一矿、李二矿、毕家岗矿、孔集矿7对新矿,加上继续开采的大通矿、九龙岗矿、新庄孜矿3对老矿,以及八公山水泥厂、望峰岗机械厂及选煤厂3座辅助厂,成为华东地区著名的“工业粮仓”,名副其实的能源保障大后方。

在那个荣耀年代,催生了无数先进人物,梅富轩作为其中的优秀代表,光荣出席了党的十大。他对49年前的情景历历在目:1973年8月

24日至28日,党的十大在北京召开,这次盛会是在粉碎林彪反革命集团后,全国形势好转情况下召开的一次重要会议。梅富轩捧出泛黄的《中国共产党第十次全国代表大会文件汇编》介绍,那年他37岁,代表安徽省煤炭行业及淮南煤矿参加盛会,毛泽东主持大会,周恩来代表中央作政治报告,参加大会代表共1249人,代表全国2800万党员。那一历史时刻,俨然已成为老人一生中最难忘的记忆。

成为党的十大代表的梅富轩,积极发挥党员先锋模范作用,工作中更加斗志昂扬。在一大批如梅富轩一样甘于奉献的煤矿工人努力下,谢一矿迎来历史上跨越式发展的辉煌时代。

## 跨越发展

众人拾柴火焰高,齐心能移万座山。矿井发展建设中,无数英雄矿工脱颖而出,牛发彬便是其中的佼佼者。牛发彬1959年出生,安徽省寿县人,1983年从农村来到谢一矿,被分配到采煤三区工作,第一个月就上了31个班,采煤1000棚,他立志要成为一名出色的矿工。

牛发彬作为上世纪80年代矿井发展变化的参与者,见证了谢一矿的后期发展历程。无数像他一样的职工月月出满勤,班班都超产。牛发彬回忆说,他曾坚持4年不休班,4年共上2160个班,为国家多生产21105吨煤炭,创造价值134.4万元,并荣获全国劳动模范称号,光荣出席了党的十四大。由于谢一矿各项工作突出,1984年9月《人民日报》头版头条报道了该矿老矿挖潜、实行矿井技术改造,实现产量翻番等先进经验。1985年3月9日,时任国务院副总理李鹏在视察谢一矿时作出重要指示:老矿变新貌,前进再前进。此后,法国、美国、英国、波兰、苏联、德国、日本、朝鲜等国相继派人来矿交流经济技术经验和考察。

(未完待续)



## 停电通知

速29线第三工业园支线#15杆DY33020断路器。

停电时间:2022年12月2日 8:30—14:00

停电范围:安徽省淮南市【大通区】九龙岗镇:广艺玻璃制品,大通区园区服务中心,淮南杰刺纹身器材,绿水生态园,富华服饰。

因10KV开园28线#39杆、10KV开林24线#39杆、10KV洛高17线#78杆、10KV洛高18线#78杆(同杆四回路)反弓连接,需要停1、110kV洛开变10KV开园28线#26杆D312121断路器;2、110kV洛开变10KV开林24线#26杆D312125断路器;3、110kV九龙岗变10KV九高19线工业园二期支线化兴路分支线#17杆D31383断路器;4、110kV九龙岗变10KV九速29线工业园二期支线化兴路分支线#15—17杆D31382断路器;5、220kV洛河变10KV洛高17线#58杆D312109断路器;6、220kV洛河变10KV洛高18线#58杆D312110断路器。

停电时间:2022年12月2日 15:00—18:00  
停电范围:安徽省淮南市【大通区】洛河镇:六分场,淮南经济技术开发区实业发展总公司。

因10kV大淮07线XB10477供电营销楼#2箱变压器漏油消缺,需要停110kV大通变电站10kV大淮07线路供电营销楼H1438环网柜02开关。

停电时间:2022年12月3日 08:00—12:00  
停电范围:安徽省淮南市【田家庵区】淮舜南路:供电营销楼。

因10kV大淮08线XB10476供电营销楼#1箱变压器漏油消缺,需要停110kV大通变电站10kV大淮08线路供电营销楼H1439环网柜02开关。

停电时间:2022年12月3日 14:00—18:00  
停电范围:安徽省淮南市【田家庵区】淮舜南路:供电营销楼。

## 尊敬的电力客户:

因10kV姚理13线XB10094商贸广场5#箱式更换,高压电缆头制作,低压电缆连接,需要停110kV姚家湾电站10kV姚理13线路商贸广场H1094环网柜03开关。

停电时间:2022年12月2日 05:30—10:00

停电范围:安徽省淮南市【田家庵区】学院路:商贸广场。

因10kV九速29线工业园支线、10kV九高19线工业园支线(同杆架设)金具安装、导线架设、高压接入、导线紧线,需要停110kV九龙岗变10kV九高19线第三工业园支线#14—1杆淮南市大通区园区服务中心断路器、#15杆DY33020断路器、#15—1杆DY33018断路器、#15杆绿水生态园熔断器,110kV九龙岗10kV九